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Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági

A hirdetések diját jutányosán számítjuk.
Nyílt tér: soronkint 20 fill.

Hirdetések és Nyílt tér dija előre fizetendő

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Tllierfcld U. könyvkereskedése Kéziratokat nőin adunk vissza.

Előfizetési ár: y
Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve :
Egész évre 8 Kor., félévre 4 K., ■/. évre 2 K.

Egyes szám ára 16 fillér.

Tűrhetetlen állapotok.
Szegény magyar haza! Gazdasági 

és erkölcsi romlásnál egyéb aligha vár 
reá, s szegény magyar nép, vége a régi 
dicsőségnek, mely nemcsak késik, de 
egészen el is veszett máraz éji homály­
ban. A hajdani büszke sas nemzetség 
elkorcsosult, elfajult s meg kell másíta­
nunk a büszke mondást, hogy: „Nem 
szül gyáva nyulat Nubia párduca“, mert 
bizony-bizony gyáva, szegény nyulak let­
tünk. Az igaz hazafi elszomorodott szív­
vel olvassa a napilapokat, amelyek mind 
arról tanúskodnak, hogy szünetel a munka, 
az élet, az ország ütőerében megállt a 
vér. Vájjon mi lesz ebből ? Sóhajtva 
nézünk szét külön kis hazánkon F o- 
garason, s itt sem látunk mást, mint 
a szomorú országos hanyatlás visszhang­
ját, amennyiben itt is elaludt annyi szép, 
jó és szükséges megkezdett dolog!

Avagy nem igy van-e ? Nézzük csak 
gyönyörűen fejlődő gimnáziumunkat! Ju­
talmazhatja-e kellő eredmény tanári ka­
runk fáradságos munkálkodását akkor, 
amidőn nincs terük, helyük mozogni a 
régi, szűk, kényelmetlen épületben. Nincs 
hely egy nyilvános iskolai ünnepély meg­

C
Kossuth Lajos születés napján.*

Irta: Gál István.

Lobogjon a zászló, zendüljön az ének,
Hirdesse erejét a Kossuth nevének . . . 
Kárpáti hegyormok, — szép alföldi róna, — 
Dunántúl ligeti szóljatok ma róla!
Róla, lei hogg izent büszke nemzetének;
Szökve is elmentek az ifjak, a vének.

Hát mikor maga jött, végig nézett rajtunk, 
Hogg repült ki akard, zúgott az ajakunk: 
„Megadjuk! Megadjuk! Elmegyünk egg szálig, 
Vagy szabad lesz a hon, vagy sírunkká válik.“ 
Még csak búcsút venni se mentünk el hasa, 
Mikor 0 mondd, hogg „ Veszélyben a haza!“

A lányával ifjak, s a tarfejii vének 
Rövid pár nap alatt hősökké terének,
Bár kicsorbult a kard, véres lett a mente,
Nem csüggedt a honvéd, a csorbát kifente; 
Sebét eltakarta a vitézség érme.
Büszke volt, boldog volt: Kossuth megdicsérte.

*1903. szept. 19-én, Kossuth születése évfordu­
lóján rendezett baranyamegyei ünnepen 
szavalta a szerző.

tartására, — de ez mellékes, — hanem 
még szertárokban is szükséget lát az 
iskola. Jövőre megnyílik a hetedik osz­
tály, ahol már fizikai experiinentálások 
lesznek szükségesek, de hol a hely erre 
a célra? Aggódva látják a szülők is a 
rossz, kényelmetlen épületben élni gyer­
mekeiket, mert bár a tisztaság és rend 
példás ott, mégis sok baj van, mert hi­
szen maga az épület, a fal, a padozat 
a régi rossz, s hovatovább tűrhetetlen 
helyzet fog előállni.

Mint halljuk — ha igaz — a jövő 
héten már a kórházat elhelyezik a pénz­
ügyőrségi laktanyába, de hogy a régi 
lebontásához mikor kezdenek, nem tud­
juk. Tudtunkkal ez már minden fóru­
mon el van határozva, csak kivitelre vár! 
Alakult egy bizottság, amely sétákat 
rendezett a városba s nagy fontoskodva 
megállt minden olyan ház előtt, amelyik 
nem alkalmas az ideiglenes „kórházzá“ 
való előléptetésre; mig végre a nagy 
porban úgy látszik, — hiszen a vak is 
talál garast, — megtalálták az alkalmas 
helyiséget a fenti épület személyében!

De a vég, vég, csak azt tudnám fe­
lejteni — mondja nagy gondolkodónk

A szabadság-harcnak úgy dereka táján,
Alig volt már levél a dicsőség fáján.
Nem mint őszi széltől pár levél lepereg,
Két kézzel tépte meg a hős honvédsereg,
De hiába tépte, hiába volt vitéz,
Elszórta, eldobta gyenge vezéri kéz.

Hogy rongy lett a zászló s vérbe fűlt a nemzet, 
Kossuth lángbeszéde, testvéreket nemzett.
Idegen országok keblükre ölelték,
A sok földönfutó, bujdosó leventét.
Majd a kimerített türelem szavával,
„Elég már!“ kiállták a tengeren által.

Elég volt igazán a magyar hazának,
Elég volt minden egy hűséges fiának,
Gyászos, sötét idő, vetőkig hat szavad :
A szegény magyarnak még sírni sem szabad. 
Gyászos némaságban száz r<nl/bilincs csőiéig, 
Névtelen vértanuk, emléketek örök . . .

Szenvedett a férfi, szenvedett a nő is,
A sok bujdosóval hontalan lett O is.
Oh! mit szenvedhetett? Csak az Isten tudja, 
Hány tövissel vérzé golgotái útja.
S oly természetes, bár csodával határos 
Búcsújává helyünk lett egy olasz város.

Áldott az a város, áldott az az ország,
Hol agg megbecsülték Kossuth apánk arcát,

Madách Imre — mi lesz a vég? Meddig 
kell várnunk a régi épület lebontására, 
a telek elrendezésére, elkészülésére? El­
mondani is sok a kérdéseket, hát még 
felelni rá és teljesedésüket bevárni ? 
Számításunk szerint sok-sok év múlva 
költözhet be az uj nemzedék az uj gim­
náziumban, oh addig még sokat kell 
várni. Hiába, a türelem rózsát terem!

Mit szóljunk az Olt hídról? Mi 
lesz azzal ? Mikor épül ott egy használ­
ható hid ? Soha! Hadd pusztuljon ez 
a város, hagyjuk egészen elmerülni a 
lét tengerében. Mert úgy lesz, bár adja 
isten, hogy rossz próféták legyünk ez­
úttal. Iparosaink, kereskedőink nem győz­
nek eleget panaszkodni, hogy milyen 
érzékenyen sújtja őket a hid hasz­
nálhatatlansága miatt elma­
radt vevők hiánya. A jómódú 
k üküllő megyei községek mind 
elszoknak Fogarasbél, mutatta 
ezt a nemrég lezajlott orszá­
gos vásár is. Bizony nagy baj ez és 
még csak kilátás sincs arra, hogy meg­
változzék a jelenlegi állapot, ami telje­
sen tönkre teszi pusztulásnak indult, foly­
ton szegényedő, eladósodó lakóhelyünket,

De százszor áldottabb az a hely, hol pihen,
Az a sir, az a domb az ország szivében.
Óh mily édes lehet álma, pihenése
Az imádott haza megszentelt földjébe.

** *
Lobogjon a zászló, zendüljön az ének,
Hirdesse, mondja el félvilág népének,
Hogy ünnepet ülünk, nemzeti ünnepet,
Hogy egyesit olykor hála és kegyelet.
Hogy bár meghall Kossuth-porból eredt teste, 
El, nem halt meg Kossuth, a szent örök eszme!

Nem földi ember Ö nekünk, bár született,
Mert több jót tőn nekünk, mint ezer szüle tett. 
Millió fiukat adott a hazának,
S megtette a hazát jó édes anyának,
Nincs már tarkaruhás, kiváltságos gyermek 
Gunylió és palota egyenlő just nyernek.

Vérrel, verejtékkel adózott a pornép,
Mégse volt egg göröngy sajátja akkor még, 
Hat lábnyi örökét a temetőn lelte,
Mikor már elszá/lott agyongyötört lelke. 
Kossuth szavára lön levéve az átok 
S virradt boldogabb kor jobbágy apák rátok.

Ezért lett ünnep a születési napja,
Ezért tett Kossuth a magyar nemzet apja, 
Monok falu igy lön magyar Beth!ebemmé 
Es az ö emléke feledhetetlenné.
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amely igazán nem méltó arra, hogy még 
csak egy ilyen szegény és kicsi várme­
gyének is székhelye legyen.

Próbáljunk valamit segíteni e tűr­
hetetlen állapotokon. Ha egy akarattal, 
együttérző, összetartósággal a hanyatló 
dolgok élére állnának az arra hivatott 
emberek, lehetetlen, hogy eredmény ne 
legyen. Csak egy kis munka és ember- 
szeretet, egy kis igyekezet, egy kis ösz- 
szetartás és szép eredményt lehet el­
érni; lám a vékony erekben szivárgó 
havasi forrásokat sem lehet észrevenni 
a kövek között, még külön vannak, s 
egyesülés után dörgő zúgással hümpöly- 
getik alá az óriási sziklákat a rohanó 
habok!

Vájjon lesz-e nálunk valaha egyet­
értés? Vájjon mikor lesz vége a min­
den tevékenységet megbénító szét­
húzásnak? Ha valaha ez a kor meg­
jön, akkor lesz gimnázium, meg kórház, 
hid, járásbíróság stb. stb. lesz minden, 
de addig csak remény táplál bennünket, 
hogy: „Még jönni fog egy jobb kor, 
mely után, buzgó imádság epedez mind­
nyájunk ajakán.“ — ö.

Közigazgatási bizottsági ülés 
szeptember hóban.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága 
folyó hó 12-én tartotta meg rendes havi ülé­
sét, melyen a szabadságon levő főispán he­
lyett Kapocsányi Mór alispán elnökölt.

A tagok szép számban jelentek meg és 
a tárgysorozat kellő alapossággal lett letár­
gyalva. Az említésre méltóbb ügyeket a kö­
vetkezőkben említjük föl.

Az alispán augusztus havi je­
lentéséből kitűnik, hogy iktatóra 761 
darab folyt be és julius hóról maradt 35

darabbal együtt 796 volt ellátandó, melyek­
ből 759 nyert elintézést.

15 napra érvényes utlevel 182 drb es 
egy évre szóló 198 drb, ez utóbbiakból Ame­
rikába szóló 126 dra adatott ki, mégpedig 
ez utóbbiak közül esik az árpáéi járásra 11 
drb, a fogarasi járásra 22 drb és a sárkányi 
járásra 33 drb, ebből látható tehát, hogy 
most már a sárkányi járás területén a leg­
nagyobb az Amerikába való kivándorlási 
kedv és a törcsvári járásból senki sein ment 
útlevéllel Amerikába.

Tüzesetek történtek augusztus hó lO-ón 
Alsóárpáson, hol egy lakóház és két gazda­
sági épület a benne levő takarmánynyal 
együtt 955 kor. értékben, aug. 11-ón Felső­
árpáson egy csűr és istálló 400 kor., 25-en 
pedig Todorica községben egy asztag gabona 
80 kor. értékben égett el mindezen tüzese­
tek gondatlanság folytán keletkeztek. — Bal­
eset be lett jelentve az, hogy augusztus hó 
6-án Nimerale György brázai lakosnak 3 
éves Mária nevű leánykája gondatlanság foly­
tán a malomárokba fuladt, 4-én pedig alsó- 
kománai lakos Monca Samoila leánya, a 12 
éves Mária egy kútba esett és belehalt, 
11-én Morár Józséf ósinkai lakos, földósz 
a szénával rakott szekeréről oly szerencsét­
lenül esett le, hogy azonnal meghalt. 27-én 
Belinda Józsefnó szunyogszéki lakosnő ma­
gát felakasztotta. A megye területén a csend j 
és rend nagyobb mérvben sehol nem lett 
megzavarva. Az ügymenet mindenütt kielé­
gítő volt és a tisztikarban változás nem for­
dult elő. — Utadóben 1943 korona 42 fillér 
tőke és 7 kor. 35 fill, kamat lett befizetve.
A jelentés tudomásul lett véve. A várme­
gyei főjegyző előadása mellett néhány me­
zőrendőri kihágási-ügy és nehány fegyelmi­
ügy lett az előadó javaslata szerint elintézve.

A törvényhatósági állator­
vosnak jelentése szerint a haszon­
állatok egészségi állapota augusztus havaban 
teljesen kedvező volt. Csak szórványos jel­
leggel lépett föl Szeszcsor községben a ser- 
tósvósz 1 udvarba 1 állaton ; Bethlenben bi- 
valyvósz 1 udvarban 1 darab; Alsóveni- 
cén 1 udvaron 1 darab; Besimbákról az

orsz. vásárra hajtott 1 drb; Szerétén 2 ud­
varon 1—1 drb és Kukkor községben 1 ud­
varon 1 drb bivalyon, amely betegségek el- 
folytása iránt a legmeszebbmenő óvintézke­
dések azonnal foganatosítva is lettek és a 
vész tovább terjedése tényleg csirájában el­
főj tatott.

Az a rémhír, hogy Ósinka, Netot, Dé­
zsán és Kukkor községekből a vajdarócsei 
orsz. állatvásárról elhajtott marhákkal Lon- 
godár és Kőhalom uagyküküllőmegyei köz­
ségek ragadós száj- és körömfájással fertőz- 
tottek volna, alaptalannak bizonyult és a jár. 
állatorvosok által az összes hasított körmü 
állatok haladéktalanul a helyszínén megvizs­
gáltatván, az e mii tett betegségnek legkisebb 
gyanúját sem tutták felfedezni. A vasúti ál­
latforgalmat illetőleg augusztus hóban az 
meglehetős élénk volt, mert Bécsbe 53 da­
rab, Budapestre 24 drb, Nagyváradra 12 
drb, Szegedre 18 drb, Kovácsházára 20 drb 
szarvasmarha és Poplakára 51 drb hízott 
sertés lett elszállítva.

A jelentés tudomásul vétetett.
A brassói m. kir. pénzügyigaz­

gató jelentéséből kitűnik, hogy időle­
ges házadómentessóg 6 községben 16 épü­
letre nézve lett engedélyezve.

Augusztus hóban beszedetett egyenes 
adó címén 9988 kor. 90 fill, had mentességi 
dij 292 kor. 53 fill, betegápolási költség 230 
kor. a múlt évi befizetéshez képest kedve­
zőtlenebb egyenes adóba 23811 koronával 
hadmentes, dij ban 45 kor.-val és betegápo­
lás! költségben 30 kor.-val; augusztus hó 
végével a hátralék egyenes adóban 383359 
kor. 98 fill, hadmentes, díjban 15436 kor. 
44 fillér, (amely összegek ami szerény kö­
rülményeinkhez képest valóban óriásinak 
mondhatók és az ex-lex állapot következ­
ményeire mutatnak,) kedvezőbb képet mu­
tat a szeszadó, melyből szeszfogyasztási adó 
cimén 24993 kor. 90 fillér szeszadó pótlék 
címen 2777 kor. lett befizetve. A megye te­
rületén 2 szeszgyár volt üzemben és üzemen 
kívül 1 szeszgyár. Termeltetett 29779 hectoli­
ter fok szesz. Italmórósi illeték cimén 14067 
kor. íratott elő a folyó évre. Italmérésre en-

kapott kellő felvilágosítást, Herceghez for­
dult, ki az ilyen dolgokról első sorban érte­
sülj mivel azonban mesének tartotta, nem 
szívesen mondta el a zsoboki parasztoktól 
hallottakat.

— A zsoboki parasztok mondták eze­
ket, do miután biztosan nem tudom, a világ­
ért sein szeretnélek ezek elbeszélésével félre­
vezetni. — Mondják, hogy a réti erdőben van 
egy forrás, mit egy Irén nevű remete nő 
gondoz; barlangját senki sem tudja, de őt 
a forrás környékén állítólag sokan látták. 
Távol a világ zajától, a természet védelmé­
ben, zavartalanul élvezi a tiszta életet, me­
lyen kívül mindent gyűlöl és megvet. Azt 
mondják, hogy gyönyörű, szép leány, ki fa­
háncsokból készült könnyű öltözékében, mint 
a szellő, úgy tűnik el a véletlenül arra já­
rók elől.

— Ennél többet én sem tudok — fe­
jezte be Herceg elbeszélését és elhallgatott, 
Bodor pedig elővette naplóját és nagy betűk­
kel jegyezte bele a remete nő nevét „Irén“, 
majd ismét hozzám fordult:

— Mit gondolsz, nem lehetne megta­
lálni azt a barlangot ?

— Miután biztosan tudunk annyit, hogy 
a forrás közelében van, nem marad mái

Ezért áldja mélység s a Kárpátok orma 
Ezernyi ezerele szive öszeforrva.
Jeliek hát! Jertek hát ünnepelni velünk!
Ez a nap igazán nemzeti ünnepünk 
Rabjobbágyok voltunk, szabaddá születtünk, 
Boldogabb jövendő mosolyog felettünk.
Felemel, elragad az ünnepi lélek,
Szózatot hallunk ma: „Ne féljetek élek!

Amiig rab volt a nép, oly rab volt a haza 
Fórba volt tiporva minden egy igaza,
Ósi alkotmányunk ravatalra téve,
Kossuth kérdezé meg, ha igazán él-e ?
Öt áldhatjuk érte, hogy szabadok lettünk,
Hogy boldogabb idő hajnallile felettünk.

Jertek hát, jertek hát ünnepelni velünk!
Ez a nap igazán nemzeti ünnepünk,
Lobogjon a zászló, zendüljön az ének,
Hirdesse, harsogja félvilág népének,
Hogy bár meghalt Kossuth-porból való teste,
Él, nem hal meg Kossuth, a szent... örök eszme.

A Réti erdő titka.
Irta: Vogel Viktor.

Hárman ültünk a cukrázda egyik asz­
tala körül és a remetékről beszélgettünk. A 
hátsó sarokban egy katonákból és civilekből

álló társaság éppen befejezett egy alsós játsz­
mát s láttam, hogy az egyik hadnagy, ki na­
gyobb összeget veszített, izgatottan kelt föl 
székéről és magát katonásan meghajtva, szót­
lanul távozott.

— Bodor nyugtalanul forgatta a kezé­
ben levő újság lapjait, majd hozzám fordulva 
kérdi:

— Kérlek szépen, nem hallottál egy 
remete nőről beszélni, ki állítólag a réti er­
dőben él ?

Bodor ezen kérdése szeget ütött a fe­
jembe, mert bár semmit sem hallottam ar­
ról, hogy a réti erdőben egy nő élne, sze­
rettem volna ebbe a szép erdőbe egy nagyobb 
kirándulást tenni. Éppen akkor kaptam négy­
heti szabadságot, melynek felét örömmel töl­
töttem volna a pzabad ég alatt, az erdő tiszta 
légkörében. Bodor kérdése tehát jókor jött 
s bár nem adhattam kielégítő választ, biztos 
voltam benne, hogy a kirándulás meg lesz.

— A réti erdő ezen titkát nem isme­
rem, hanem most már kiváncsivá tettél, én 
pedig könnyen megteszem, hogy kirándulok 
oda és felkeresem.

— Bodor égett a vágytól s kész lett 
volna rögtön az útra, hanem előbb valami 
biztosat akart hallani. Miután töllem nem
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gedély adatott 1 félnek és 2 féltől az en­
gedély bevonatott. Visszaesés mutatkozik a 
boritalfogyasztási adónál, hol a bevétel keve­
sebb 1615 kor., a husfogyasztási adónál 1109 
kor., a jogilletókoknól 5097 kor. és a dohány 
jövedéknél 8169 kor. A jelentés tudomásul 
vétetett. Azután 11 adófelebbezési, illetve leírási 
ügy tárgyaltatott; a zernesti auyakönyvvezető 
helyettessé leendő kinevezésre az ottani aljegyző 
Turou Pompilius hozatott javaslatba, ezúttal 
ajánlat tétetvén, hogy mint második anya- 
könyvvexető-helyettes Sporehez Miklós állá­
sában továbbra is megmaradjon. Luca köz­
ség lakosságának kérése folytán felterjesz­
tés intóztetett a minisztériumhoz, hogy Luca 
község a pozsortai anyakönyvi kerülettől a 
fogarasi anyakönyvi kerületbe osztassák be. 
Ezután külömböző gyógydij elengedési és 
fizetési halasztás engedélyezési ügyek let­
tek tárgyalva.

A brassói kir. ügyésznek je­
lentése szerint augusztus hóban a megye 
területén levő három járásbirósági fogdában 
összesen 19 férfi volt letartóztatva, ezek kö­
zül elitéit volt 16, vizsgálati fogságban 3, nő 
egy sem volt.

A fogházakban a rend és tisztaság ki­
elégítő volt, ép úgy az élelmezés. Fegyelmi 
fenyítéket alkalmazni nem kellett. A várme­
gye területéről augusztus hóban 42 bűnvádi 
feljelentés tétetett és pedig 10 élet- és testi- 
épség, 25 vagyon, 4 hatóságelleni erőszak, 
1 hivatalos hatalommal való visszaélés és 2 
hamis tanuzás miatt. A jelentés tudomásul 
vétetett.

Az árvaszéki elnök jelen­
tése szerint a központban kielégítő ered­
ménynyel lettek elintézve az árva ügyi te­
endők, azonban a külszolgálat terén nem volt 
kielégítő az eredmény, miután az ujabbi el­
járás szerint a külközegek, a községek elöl­
járóságai és a közgyámok a törzskönyvek ve­
zetése körül és az ellenőrzés felügyelet gya­
korlása körül nem voltak képesek mindenben 
megfelelni feladatuknak és sok tekintetben 
merültek fel pótlandók, minek egy részt az 
az oka, hogy a közgyámi állások nincsenek 
betöltve, másrészt az, hogy a megválasztott

hátra, mint hosszabb időre a réti erdőbe ki­
rándulni, hol a forrás környéket szemmel 
tarthatjuk s esetleg nyomára találunk az er­
dei tündérnek. Gondoljátok meg tehát jól a 
dolgot s ha beleegyeztek még holnap útnak 
indulhatunk.

— Én eleinte főleg a kirándulásért biz­
tattam fel Bodor és Herceg barátaimat; ké­
sőbb azonban engem is elfogott a vágy : 
megismerni „Irént" a réti erdő tündérét. 
Lelki szemeim előtt ragyogott e tiszta er­
kölcsű nő bájos alakja; úgy éreztem, hogy 
ott van tényleg, távol az erkölcsökben oly 
gyenge civilizációtól.

— Még aznap elhatároztuk, hogy ki­
megyünk több napra a réti erdőbe, kirándu­
lásunkat azonban titokban tartottuk. Két lóra 
csomagoltunk fel mindent, egy vezetőt fo­
gadtunk és másnap korán reggel útra keltünk. 
Nagyon lassan haladtunk előre s igy a for­
rást csak másnap estefelé értük el.

— A patak partján haladtunk fölfelé, 
melynek mély medrében a havasok kristály­
tiszta vize, szédítő gyorsasággal hömpölygőt! 
alá. Láttuk, hogy mily szépen esteledik, a 
lenyugvó nap visszatérő sugaraiban fürödtek 
még a fák lombjai, elhalt a pacsirta dala s 
a völgyben szorgalmason dolgozó szántó vető
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közgyámok egyrésze nem is alkalmas és nem 
képes az állás sokoldalú teendőinek végzésére.

Szükségesnek tartja, hogy a hiányok 
pótlása és a szolgálat rendezése céljából eré­
lyes intézkedések történjenek.

A tiszti ügyész jelentéséből kitű­
nik, hogy az 1903. év első felében, a törcs- 
vári járásban 978, a sárkányiban 849, az ár­
páéiban 227 és a fogaraaiban 1115 drb. kie­
sebb polgári peres ügy folyt be és nyert 
elintézést. Az ótoháni vasúti állomás kibőví­
tése iránt felterjesztés intóztetett a kereske­
delemügyi miniszterhez illetve a még 1901. 
évben tett előterjesztés teljesítése kéretett.

A vármegyei közigazgatási 
előadó jelentéséből kiemelendő, hogy a 
kalászosok aratása augusztus hó végére tel­
jesen befejeztetett és az őszi gabona s az 
árpa csépléso is a befejezéshez közeleg. Az 
eredmény a búzánál és rozsnál közepes, a 
mennyiben legtöbb helyen eléri a G mmázsát, 
a tavaszi kalászosoknál pedig középén felüli. 
Árpából 7—8 mmázsa, zabból 9—lOmmázsa 
átlag termés remélhető. A termények minő­
sége általában véve szép, az árpa aratása 
alatt uralkodott esős időjárás ártott az árpa 
színének. A tengeri aránylag szépen fejlődött 
és eltekintve a tulnedves helyektől, csövét 
mindenütt elég jól kihányta. De ha nem lesz 
hosszú ősz, tartani lehet attól, hogy a ten­
geri nem fog mindenütt beérni, miért is a 
gazdákat figyelmeztetni javasolja, hogy a fej­
lődésben visszamaradt tengeri szárát a cső 
felett minél előbb vágják le, mert ez az el­
járás lényegesen gyorsítja a beóróst. A takar­
mányrépa jól áll, de a gaz igen felverte. A 
burgonya szedése megkezdetett, ez minőségi­
leg messze megette marad a tavalyinak, több 
helyt már most romlani kezd s a burgonya- 
vész kedvezőtlen hatása már most mutatko­
zik. A kender és a len kinyüvetett és rész­
ben az áztatása is befejeztetett. Úgy minő­
ségre, mint mennyiségekre nézve közép, sőt 
azonftílüli termést is adott.

A természetes füvelők jól állanak. A 
sarju kaszálás megkezdetvén, közepes hozamra 
van kilátás. A hó végével beállott hidega juhnyá- 
jakat a havasi legelőről leszorította atarlókra.

is befejezte áldott munkáját. Egész utón 
figyelmesek voltunk, mint a vadászt sejtő 
szarvas. A forrásnál gondosan vizsgálat alá 
vettük a talajt, kerestük a tündér lábnyo­
mait, de nem találtuk sehol.

Már este volt s a körülöttünk emel­
kedő fák koronái között feltűntek a csillagok, 
a természetben mély csend uralkodott és csak 
néha okozott egy kis zajt a gyenge széltől 
elkapott falevél.

— Sátrat ütöttünk, majd midőn ezzel 
készen voltunk tüzet élesztettünk, melynek 
szenén megsütöttük a magunkkal hozott friss 
húst. Megvacsoráztunk, ittunk a forrás jég­
hideg vizéből és aludni tértünk.

Még mielőtt hajnalodott volna Bodor 
már talpon volt, körül sétálta kis táborunkat, 
tüzet élesztett ismét és hozzáfogott a reggeli 
elkészítéséhez. Mire mi fölébredtünk, már 
keresztül törtek a fák terebélyes lombjain a 
fölkelő nap sugarai, a madarak éneke meg­
törte az éjjeli csendet s oly felséges volt minden.

Megegyeztünk abban, hogy inig Bodor 
és Herceg a környéket bebarangolják, én és 
a vezető a forrásnál maradunk és gondosko­
dunk az ebédről. Úgy is tettünk. Délfelé 
azonban hirtelen változott az idő, erős vihar 
támadt és az eső csakhamar kioltotta a tü­

Az őszi vetés elé az előmunkálatok 
megkezdődtük, a talaj állapota a szántásra 
kedvező. Augusztus hó időjárása kedvező volt. 
Leginkább verőfónyes meleg idő uralkodott, 
ami a behordási és cséplési munkálatokat 
megkönnyítette, de azért a növényzet a szá­
razságtól sem szenvedett, mert csapadékban 
nem volt hiány. A hó folyamán Fogarason 
összesen 73-3 mm. eső esett. A vármegye 
közgazdasága szempontjából örvendetes kö­
rülmény, hogy a Sárkány községben létesí­
tendő len kikészítő telep iránt megindult 
mozgalom valószinüleg eredmónynyel fog járni 
8 a község elöljárósága legközelebb a föld- 
mivelésügyi minisztertől szakértő kiküldését 
fogja kérni, aki az előmunkálatokra nézve a 
kellő útbaigazítást megadja. A jelentés tudo­
másul lett véve és az abban foglaltakra, mint 
a gazdaközönséget nagyon érdeklő körülmé­
nyekre az alispán figyelme fel lett hiva, hogy 
a hivatalos lap utján a gazdákat kellően tá­
jékoztassa.

A vármegyei főorvos jelen­
tése szerint az egészségügyi állapot a tör­
vényhatóság területén az elmúlt hóban ked­
vezőbb volt, mert csak könnyebb lefolyású 
hurutos megbetegedések merültek föl. — 
Megvizsgáltatott a hó folyamán 4 vendéglő* 
32 korcsma, 2 hentesárukószitŐ helyiség, 5 
pókmükely kielégítő eredmónynyel. A fer­
tőző betegségek közül felmerült roncsoló to­
roklob 4 (Fogaras 3, Otohán 1) eset, ezek 
közül mindnyája beoltstott, kézből meggyó­
gyult 3, meghalt 1. Vőrhouy 3 (Fogaras 2, 
Zeruost 1) eset, melyek gyógyultak, hasi­
hagy máz 3 (Fogaras 3) eset, mely gyógyke­
zelés alatt vau, a betegségek mindenikénól 
az orvosrendőri óvintézkedések foganatosítva 
lettek. A közkórházbau julius 31-én további 
ápolás alatt maradt 20 beteg, augusztusban 
felvétetett 41 beteg, kik közül gyógyulva 
el bocsáttatott 25, javulva 9, gyógyulatlan 2, 
meghalt 2 és augusztus 31-óu további ápo­
lás alatt maradott 23 beteg. A jelentés tu­
domásul vétetett. Mivel több tárgy nem volt 
a napirenden, elnök az ülést berekesztette 
és a megjelent tagoknak köszönetét nyilvá­
nította érdeklődésükért.

zet. A vezetőt fagalyakórt küldtem s igy csak 
egyedül voltam a sátorban, hol hiába vára­
koztam rájuk s az idő mind rosszabb és 
rosszabb lett. A szól szétzuszta fölöttem a 
sátrat s a sötétség oly nagy volt, hogy ón 
nem segíthettem magamon.

— Egy leesett fatörzs mögé húzódtam. 
Már késő öste volt, mikor egy emberi ala­
kot véltem közelembe látni, feléje nyúltam 
és megszólítottam :

— Bodor te vagy ?
— Nem kaptam választ, de kezem egy 

kérges faháncsokból készült öltözéket, majd 
egy kis női kezet érintet . . .

. . . Ő az ! — gondolám és kimondha­
tatlan érzés vett rajtam erőt . . . véletlen 
hozzám, hozzám hozta, kit annyira kerestünk.

— Irén! suttogtam határtalan örömmel 
és megragadtam kis kezét. Halkan fölsikol- 
tott s menekülni akart, de én nyomon kí­
sértein és szolid hangon szólítottam meg Őt:

— Mond, ki vagy tündér? Mi bir té­
ged arra, hogy itt élsz P

— Hiába kértem, hiába könyörögtem, 
nem válaszolt s a hegyoldalon gyors léptek­
kel sietett fölfelé. Kicsiny keze reszketni 
kezdett az enyémbe s úgy érezte magát, 
mint egy szabadságától megfosztott őzike.
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A kaszinó hivatása.
A nemzeti társadalom kérdése még 

sohasem lépett oly intenziven homlok­
térbe, mint éppen jelenleg s a sok al­
kotmányjogi fejtegetés s a nemzeti ál­
lam fogalmának sok he’yes, de még több 
ferde definíciója után végre szilárd meg­
győződéssé vált, hogy a nemzeti társa­
dalom az egyedül helyes s noha lassú, 
de legbiztosabb ut az ideálisán gondolt 
magyar nemzeti állam kiépítéséhez. Mind­
addig, a inig a nemzetnek minden egyes, 
tehát nem magyar ajkú polgára is anyagi 
képességeihez s értelmi fokához mérten 
az államot, mint ethikai személyt az ő 
világtörténeti küldetésében szivvel-lélek- 
kel nem támogatja, a nemzeti államról, 
bár alkotmányjogilag igen, de valóság­
gal mégsem lehet szó, mert illuzoriussá 
teszi azt az állam és a társadalmi köz­
szellem aránytalansága s a kettő között 
feltétlenül szükséges őszinte kapcsolat 
hiánya.

Célunk tehát világos s a modus 
procedendi felől sem lehetünk kétség­
ben, mert kizárólag szellemi s kulturá­
lis eszközök igénybevételéről lehet szó. 
E hivatás betöltésében a számos üdvö 
közművelődési intézményen s az iskolá­
kon kívül fontos szerep hárul a társa­
dalmi egyesületekre s így a kaszinóra 
is, mely utóbbinak működési körére és 
irányára kívánjuk e sorokkal a figyel­
met felhívni.

Már a belügyminiszteri jóváhagyás 
elengedhetetlensége is mintegy utalni 
kíván arra, hogy a kaszinó csakis haza­

fias s igy az államra is üdvös érdeke­
ket szolgálhat. Csakhogy nagyon keve­
sen vannak, akik a kaszinó ilynemű ren­
deltetését komolyan vették volna s több­
nyire csak a szórakozások különféle 
nemeiért látogatták.

Pedig e hely legalkalmasabb arra, 
hogy városunk különböző társadalmi ál­
lású és nemzetiségű értelmisége talál­
kozhassak s barátságos érintkezés, eszme­
csere utján lassanként enyhítse ama vá­
lasztófalak ridegségét, melyeket többnyire 
személyes motívumok, elfogultság s elő­
ítéletek támasztottak.

A kaszinó hivatott arra, hogy a 
nemzeti szellemet ébren tartsa, ápolja, 
nevezetes történelmi évfordulók (márc. 
15, okt. U. stb) méltó megünneplése által.

Célja továbbá, hogy a társadalmi 
életbe lelket öntsön, a szép iránt való 
érzéket, az ízlést fejlessze s általában, 
hogy a társadalmi mozgalmaknak hatá­
rozott, nemes a mindenekfölött hazafias 
irányt szabjon. Ez főleg kaszinó estélyek 
rendezésével érhető el, tanulságos felöl- 
vusásokkal s válogatott zenei műsorral, 
amely úgy a klasszikus zene valamely 
alkalmas, becses alkotásának, valamint a 
régi, hamisítatlan magyar népdalköltészet 
gyöngyeinek bemutatásából állana s ez 
utóbbi különösen szükséges, mert az 
újabban divó, összelopott, dallamban és 
formában egyaránt szegény és semmit­
mondó dalok elharapódzása ugyancsak 
veszélyezteti a jó Ízlést.

E tekintetben valóságos minta a 
„Lipótvárosi kaszinó“, melynek művészi 
esemény számba menő estélyei európai

I hirüek s a melynek hazafias irányáért 
ugyancsak kezeskedik uj elnöke Bán ffy 
Dez-ő báró, az izig-vérig magyar ember 
igazi tipusa, aki emlékezetes elnöki szék- 

: foglalójában a kaszinó főcéljául szintén 
! a társadalom nemzetivé tételét jelölte meg.

Mindez, ha nem is ily nagyszabású 
mértékben, de megvalósítható minálunk 
is — rainiaturbnn. Ezért égető szükség, 
egy hivatott férfiakból álló állandó mű­
vészi bizottság szervezése, mert e nélkül 
céltudatos és eredményes működés nem 
is képzelhető.

Ez valóban nagy fáradságba nem 
kerül, hazafias ténykedés s ha az, a mi 
még most álomnak s ntópiának látszik, 
beteljesül, majd önként következnek az 
inkább lokális érdekek : villany, polgár- 
mester. szőlőhegyek s más effajta kívá­
natos dolgok. — v

Beteg ors2ág.
Országos ügyeink elintézetlenül hever­

nek napról-napra, s e szomorú politikai hely­
zetet a legfólresőbb kis faluban is fájdalma­
san érzi a nép. Iparunk, kereskedelmünk a 
legelhagyatottabb állapotban van s mi össze­
dugott kezekkel nézzük hazánk és nemze­
tünk lassú, de biztos pusztulását. Őseink ezer 
óv előtt megalapították a magyar ha­
zát s azóta megvédelmezték minden baj, 
háború és veszedelem között s mi a ték- 
lozó fiúhoz hasonlóan elpazaroljuk őseink 
örökét. Más országok népei sörényen dol­
goznak a haza és a nemzet felvirágozásán, 
boldogulásán, mi nem tehetünk semmit s a 
munkanélküliség tönkre teszi országunkat.

Hol itt a segítség ? A magyar nép ve­
szélyes beteghez hasonlítható, akit tudatlan, 
vagy éppen rossz akaratú környezete orvos,

•Nemsokára egy tágas barlangba vol­
tam. Nem hittem szemeimnek, úgy rémlett, 
hogy csak álmodom s nőm való az, amit 
látok. — A barlang hátsó feléből egy őszbe 
csavarodott hajú, megtört, öreg ember alakja 
tűnt elő:

— Ki jött ide, bántani az én édes 
gyermekemet ? szólt az öreg és szemeit úgy 
jártatta rajtam végig, mint egy haldokló, 
mint egy oroszlán, majd Irénhez fordulva, 
szelíden folytatta:

— Mi történt veled édes leányom, bán­
tott valaki ?

— Nem bántottak drága atyus, do oz 
az ember nem tudom mit akar, menekülni 
akartam előle, de ő nevemen szólított és 
idáig kiéért. — Többen vannak itt a forrás­
nál, már tegnap óta látom őket a azt hiszem 
miattunk jöttek ide.

— Az öreg egész testében remegett s 
mellére csüggesztve ősz fejét, bánatosan
mondta:

Oh édes istenem! . . . Hossz embe­
rek elől menekültem ide, már tiz éve s azóta 
osendes boldogságom nem zavarta senki meg, 
és most . . .

— Ne féljetek! — szakítottam félbe a 
beszédet, nem vagyok én rossz ember és

nem is azért jöttem ide, hogy megzavar­
jam csendes életeteket; látni vágytam csak 
és megtudni mi hozott ide titeket. Mig a zi­
vatar megszűnik, engedjetek veletek marad­
nom, azután elmegyek.

— Oh mily boldogan ragyogott fel 
szemük a barlang sötétjében ; az öreg intett, 
hogy foglaljak helyet a mögöttem levő kő­
padon és ezeket mondta :

— Ismerni akarsz jó lelkű idegen; 
hát elmondok röviden mindent:

— Barcsai Andrásnak hívnak a eze­
lőtt tiz évvel nagybirtokos voltam Zsebeken. 
Házamnál nem volt semmiben hiány, gazda­
ságom nagy volt és szép jövedelmet biztosí­
tott. Jószívűségem azonban s az emberek 
lelketlonsége télikre tették nagy vagyonomat 
s feleségem, ki nem tudta a szegénységet el­
viselni, efölötti bánatában nemsokára meg­
halt. írünkével maradtam, ki akkor 16 éves 
volt és jegyessé a szomszéd földkirtokos fiá­
nak, Zsigmond Bélának.

E szegény, édes leányom jövőjét is 
tönkre tette, mert Zsigmondék. hallani sem 
akartak többé a házasságról s e kettős csa­
pás volt családomra. — Irén kérésére el­
hagytuk a községet s azóta ez erdei bar­
langban élünk csendes boldogságban. Én már

öreg vagyok s. napjaim megvannak számítva 
fáj a szivem, ha elgondolom, hogy leányom 
nemsokára egyedül marad. Miatta jöttem ide 
s kérésére szívesen visszavenném az embe­
rek közé, de ő nem akar boldogságom meg- 
rontói közé menni.

— Hangja mind halkabb lett és végre 
elállóit szava, két forró köuycsepp futott vé­
gig bosszú, ősz szakállán, majd leánya vál­
lára hajtotta fejét és sírtak mind a ketten.

. . . Nem mertem közbeszólásommai e 
megható jelenetet megtörni. — Néma csend 
állott be, melyet csak néha tört meg az apa 
fájdalmas sóhaja . . .

Fájó szívvel néztem őket és nem áll­
hattam meg, hogy ne sírjak velők, — inig 
végre az öreg megtörte a csendet:

— Most már tudod, hogy kik vagyunk 
es cnis belátom, hogy nem rossz indulat ve­
zetőit hozzánk; szomorúnak találod történe­
tünket eu fáj neked, hogy szenvedni látsz 
bennünket. Egy kérésem volna hozzád és 
azt hiszem megteszed: — Ne áruld el ezen 
barlangot senkinek, mert csak fájdalmat és 
bánatot okoz nekünk az emberek itt léte; 
mi boldogunk vagyunk és feledjük a szo­
morú múltat, a csendes, magányos életben, 

— Kérése meghatott és én megfogad-

Naponta friss
kapható THIF.ltFF.LI> LI PÓTNÁL p

a legszebb faj 5 kilónként 
= 2 korona 80 fillérért ’—

ogaranon.
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nélkül hagy s csak a betegség teljes elha­
talmasodásakor, midőn már semmi segítség 
nincs, kapkod és jajveszókel a titokban ör­
vendő tömeg.

Az összes magyar erők szét vannak 
forgácsolva. A magyar nép régi, nagy hibája 
az összótartás hiánya megadja a kegyelem­
döfést a szegény betegnek. Politizálni, vesze­
kedni, irigykedni, uagyszájaskodui tudunk 
mi már csak manapság, hej igazán betelje­
sedett rajtunk az átok. korcsivadék vagyunk. 
A régi világban egész Európa tiszteletteljes 
bámulattal adózott a deli, hős, lovagias bő­
kezű magyar nemzetnek, — ma lenézett, 
figyelembe sem vett, semmi emberek va­
gyunk.

Állattenyésztésünk, földmivelésünk ipa­
runk, kereskedelmünk évek óta hátrafelé 
megy, mint a rák. Kezünk meg van kötve, 
s még ha segitnónk is magunkon nem lehet, 
a szegénység, a pénzuélkülisóg lenyűgöz, s 
nincs kilátás arra, hogy ezen segítve legyen.

Pedig vannak nekünk tettre és mun­
kára kész munkásaink, iparosaink, földmive- 
lőink, de vájjon hol érvényesítsék erejüket, 
tudásukat ? Ugyan kinek van kedve ma uj 
gyárat^ ipari telepet létesíteni? Napnap 
után szaporodik a züllésnek induló munká­
sok száma, terjed a szociálizmus s ki kétel­
kedik abban, hogy ez nagy veszedelmet rejt 
magában.

Csak egy segítség van itt. Több mint 
kétszáz milliónyi állami beruházás vár kivi­
telre s ezzel a kétszáz milliónyi munkával 
uj vért lehetne engedni a beteg ország szi­
vébe, uj élei kedvet adni az elkedvetlenedett, 
szomorú népnek a fellendülne az egész el­
hagyatott országban az ipar, kereskedelem, 
uj élet, uj virradat hajnalodnék ránk.

Az állam adhatja meg ezt a fordula­
tot, ha a beruházásokat mielőbb foganato­
sítja. De idő nincs ! Itt a tizenkettedik óra ! 
Segíteni keli a mostani szomorú helyzeten 
minél előbb, mert különben késő lesz és nem­
sokára oda jutunk, hogy hallhatatlan Széc- 
henyink szálló igévé vált nagy mondását 
oda kell módosítanunk: „Magyarország volt 
és nincs !“ Arkturusz.

tam, hogy soha senkinek a barlangot el nem 
árulom. — Búcsút vettem tőlük s nemso­
kára ismét künt álltam a réti erdő hatalmas 
fái között. — Ott voltam tehát a keresett 
barlangban, melynek lakói azonban nem 
akarták a poros világi embert örökre társa­
ságukba és barátságukba fogadni, továbbra 
ié egyedül kiyántak maradni osendes föld­
alatti lakásukban.

— Az ég csillagos és holdas volt me­
gint : Bodorék ott ültek a tűz körül és nem 
tudták elképzelni, hová lehettem oly sokáig 
A tűzhöz érve, elmondtam nekik mindent, 
dé a barlangot nem volt szabad elárulnom. 
— Még két kellemes napot töltöttünk a réti 
erdőben. A forrás fölött egy kőoszlopot he­
lyeztünk el, melyre emlékül Irénkének a 
következőket véstem be:

Erkölcsödnek tisztasága,
Olyan, mint a forrás viz :
Mig az itt járó vándornak,
Ez szomjúságát oltja ;
Az a bűntől megtisztítja 
És jó útra vezeti.

HÍREK.
— Bimbóhullás. Mikor az élet kaszása 

érett kalászokat tarol le az élet mozejé i : 
sztoikus nyugalommal, csöndes rekviesceu- 
ciával fogadjuk s azt mondjuk meghalt, 
mert odavaló volt; de mikor egy feslő bimbó 
hull le, a természet hunyó alkonyán, ősszel, 
megdöbbenünk, kifakadunk s bosszuállólag fe- 
nyégetjük az eget, azon szokás mondással 
mórt tetted ezt? Ilyen eset történt ép­
pen most városunkban, amidőn a kérlelhe­
tetlen kaszás rideg kezeivel egy kalászt 
derék rendőrfőnökünk Trepches Henrik, kis 
fiát vágta le az élet mezejéről. Még ezelőtt 
pár nappal az öröm, jókedv és élet sugár­
zott le a kis gyermek arcáról s most, ime 
halálra van válva. A difteritisz, s vőrhony, 
mint valami felkiáltó jelek sablonszerűén, 
közönyösen, de diadalittasan ott virrasztanak 
a kis fiú ágya fölött, mint egy hivalkodva, di­
csekedve azzal, hogy a halál birodalmának egy 
kis kaszással több tagja lett. Elszomorodunk, 
megdöbbenünk, magunkban viaskodunk az ég­
gel, de mégis visszatér a megnyugvás lel­
kűnkbe s fölkiáltunk ezen szavakkal: „Az ur 
adta, az ur elis vette, legyen áldott érette 
szent neve.“ Legyen áldott az igaz, de adjon 
vigaszt s mielőbbi megnyugvást a kesergő 
szüléknek.

— Állat az emberben. Botrányos dol­
goknak jutottunk tudomására a napokban, 
melyek már évek óta folynak ugyan, de 
csak most jöhettek napfényre. Ez az illető 
ugyan is 8—10 éves kis leányokat csábítja, 
csalogatja cukorral, süteménynyel, hogy áldo­
zatát, az ártatlan leánykákat hálójába kerít­
hesse s hogy brutális, embertelen tettét elkö­
vesse rajtuk. Jó lesz a mamáknak figyelemmel 
kisérni ezentúl gyermekeiket s megőrizni 
az esetleges botrányoktól.

— Eosita — Delicias. A hivatalos lap 
mai száma két uj szivarfaj forgalomba ho­
zataláról értesíti a dohányzókat. Az egyik a 
ilosita, amely minden trafikábau kapható 
lesz. A tratikusok részére 100 - darabunk int 
7 korona 20 fillér, a fogyasztó pedig 8 fil­
léren kapja darabját. A másik szivarfaj De- 
licas néven csak mint belföldi különlegesség 
kerül forgalomba. Ez a szivar öt darabon- 
kint papirdobozba van csomagolva és az áru­
sok részére 200 darabonkint (40 darab 5 
darabos csomagban fogják eladni, üt darab 
szivart tartalmazó doboz ára 60 fillér, 200 
darab szivar ára 24 korona. A Rositát és a 
Deliciast is október elsején bocsátják forga­
lomba. A dohányjövedéki igazgatóság bizo­
nyára azt hiszi, hogy az uj szivarfajok ha­
mar népszerűek lesznek. Igaza lehet, csak 
azt nem tudjuk, miért mellőzik oly állhata­
tosan a magyar nevet, amikor ogy-egy uj 
szivarfajtát bocsátanak forgalomba. Nem his­
tóriai neveket értünk, de olyan speciális ma­
gyar szavakat szeretnénk a dohánygyártmá­
nyok elnevezésénél, amelyek a magyar faj 
ősi kultúrájára, jellegzetes tárgyakat jelöl­
tek meg.

— Persányíádák. Folyó hó 21-én 
reggel 3 óra tájban a Fogaras —brassói 
országos ut mellett elhelyezett szalmát 
ez ideig meg nem állapítható okból, de 
valószínűleg bosszúságból ismeretlen tet­
tes meggyujtotta és teljesen elégett a 4 
asztagban elhelyezett zabbal együtt az 
itteni embereknek közel 2500 korona 
kárt okozva, mely alkalommal az ott

levő és Szászsebesi Valér, Comanics 
György és Hirschfeld Mór tulajdonát 
képező cséplőgép is elégett; nevezettek­
nek 4000 kor. kárt okozván, mivel a 
gép biztosítási ideje lejárt. íme hallha­
tatlan esetek, amelyek csak Persányban 
fordulhatnak elő. A csendőrük a tettest 
nyomozzák.

— Közgyűlés. Fogaras vármegye 
törvényhatósága rendes őszi közgyűlését 
október hó 17-én, az ezt megelőző ál­
landó választmányi ülést pedig f. hó 
28-án tartja meg.

— Halálozás, özv. Krafft Jánosné 
f. hó 23-án 74 éves korában elhalálo­
zott. Temetése 25-én d. u. 3 órakor 
volt nagy részvét mellett.

— TŰZ. Folyó hó 17-én Viszalon 
Joszif szunyogszéki lakos udvarán egy 
boglya széna meggyűlt és attól Joszif 
Bogoz szalmával fedett csűre 300 kor., 
gabonanemü 328 kor., Juon D. Bogoz 
szalmával födött csűre 300 kor., gazda­
sági eszköz és takarmány 374 kor., Ni- 
culae T. Micu szalmával fedett csűre 
300 kor., takarmány, gazdasági eszköz 
és gabona 373 kor. Összesen 1983 kor. 
kárértékben leégett. A tüzet Dregurc 
György 5 éves Anna nevű leánya és 
Balipdu Joszif 4 éves Beveka nevű le­
ánya és szülői gondatlanság folytán ját­
szás közben idézték elő.

— KÁblás. Blaszko Károly mészá­
rost, szunyogszéki lakost, f. hó 17-én a 
mészárszékben Gavrilla György, Gromáu 
Joszif és Gravrilla Juon ottaui lakosok 
megragadták és e közben a zsebében 
volt 64 korona pénzét ellopták. A csend­
őrség a brassói kir. ügyészségnek a tet­
teseket feljelentette.

— Ittas zenász. Kornea István 
illényi lakos f. hó 15-én reggel a Fe­
renc József téren, mint napszámos várta 
a munkaadókat többedmagával, egyszer 
csak hozzájuk ment Ü o d o s z Frici ze­
nész, kit a kávéház levegője annyira át­
járt, hogy lábain alig tudott járni s 
Korneát sétabotjával többször fejbe ütötte, 
mert az nem állott utjábói félre, hogy 
ő hamarább megfoghassa a fátát. Kornea 
televéres ruhával járta körül a várost, 
a mi nagyon beigazolja, hogy mire ké­
pesek azok, akik egész éjjelen át dorbé- 
zolnak.' A bátor zenészt feljelentették.

-- Haladás. Örömmel' értesülünk 
nehány ipari vállalkozásról-'váfmegyénk 
területén. így Óshikán va- Bahersdórf cég 
szándékozik, égy "g'dzfürésztélepet létesí­
teni, mely Ósinka községtől megvásárolt 
fenyőerdők feldolgozására fog szolgálni, 
Felsőporumbákon hasonlóképpen egy fű­
résztelepet szándékoltatik létesittetni, Sár­
kány község területén pedig egy lenké- 
szitő telep létesítése előreláthatólag si­
kerülni fog. Ezenkívül Ujsinkán egy gö­
rögkeleti hitfelekezetü elemi iskola Törcs- 
(Poarta) községben egy gör. keleti elemi 
iskola építése vau folyamatban. Mivel 
minden kis előrehaladás, melyet kultu­
rális, vagy ipari téren tapasztalunk, 
örömmel tölt el bennünket, szívesen hoz­
zuk ezeket olvasóink tudomására.
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— Kossuth Lajos születésnapja.
Szeptember 19-én immár százegy éve 
múlt. hogy a magyar nemzet legnagyobb 
fia: Kossuth Lajos született. E nagy 
napot Magyarország minden vidékén ün­
nepelték, s szerencsénk van olvasóink­
nak egy ilyen ünnepélyen a szerző ál­
tal elszavalt költeményt ma tárcarova­
tunkban bemutatni.

— Lopás. Morár Petru ujsinkai 
lakos kárára f. hó 19-én Stinga György 
ottani lakos a malomból 16 kor. értékű 
gabonáját ellopta. Nevezett tettes fele­
lősségre vonás végett feljelentetett.

— Lopás. Flukus György ujsinkai 
lakos kárára f. hó 17-én éjjel a helyi 
vásár téren Gales Miklós és Ripa Máté 
galaci veszedelmes cigányok 8 kor. 70 
fillér értékű ruhaneműjét a mig szekeré­
től káros távol volt, ellopták, nevezettek 
feljelentettek. Jó lenne, ha a közigazga­
tás a városunkba való bejövetelüket a 
cigányoknak már egyszer megakadá­
lyozná.

— Gyilkosság! kísérlet- Juon
Juon, Radu Niculae almásmezői lakoso­
kat f. hó 15-én reggel a Lapek nevű 
hegységben Niculae I. Dragisán ottani 
lakos bosszúból hátulról meglőtte és 4 
hétig gyógyuló testi sértést okozott. Ne­
vezettet a csendőrség elfogta.

— Rablás. Teasó János szerátai 
lakost f hó 14-én a községhatárában fia, 
Teaso Juon bántalmazta és atyjától a 
rajta volt inget erőszakkal elvette.

— TŰZ. Gulás Reveha és Korcsán 
Sára todnriczai lakosoknak cséplés kö­
vetkeztében a géptől a gabonájuk meg­
gyűlt és 368 korona kár értékben elégett.

— Tűzoltóság, Több vidéki lap­
ban olvassuk, hogy a tűzoltóságot min­
denfelé szervezik. Az önkéntes tűzoltó­
ság helyébe kötelező tűzoltói intézményt 
léptetik sok helyen életbe. Bizony ránk 
is ránkférne egy egységesen szervezett jó 
tűzoltóság, induljunk tehát mi is a szép 
példán.

— Földrengés. Szeptember hó 
13-áu délelőtt 9 óra után Kézdivásár- 
helyen, Alcsernátonban, Kisborosnyón, 
Sepsiszentgyörgyön, Kovásznán, Papol- 
kon és Brassóban három erős lökésü 
földrengést észleltek, melyet a fali órák 
ingái, a függő lámpák és képek mozdu­
lása is elárult s e melyet az ülő embe 
rek is megérezték. A földrengés észak­
ról délnek ment és 10 percig tartott.

— Egy üj házi ipari cikk. a
marosvásárhelyi „Székely-társaság“ az 
Ipari Hitelszövetkezet támogatásával Czécs 
Balázsnó, szül. Péchy Izabella úrnő véd­
nökségével Marosvásárhelyt egy háztar­
tási és házi ipari szakiskolát nyitott. 
Ez intézet legközelebb a hazánkban oly 
kevéssé űzött nyakkendő készítésből 1 
havi tanfolyamot nyitott, melyen 50 sze­
gény árva, teljesen saját munkájára utalt 
leány vett részt megfelelő kézügyesség­
gel bírván, 39-en lettek ezen szakból 
keresetképesekké! Midőn ezen ipari cik­
keket a nagyközönség és a kereskedők 
figyelmébe és pártfogásába ajánljuk, meg­
jegyezzük, hogy az intézet igazgatósága 
kívánatra mintacsoportot küld a nyak­
kendőkből. Egyúttal a fogarasi „Székely­
társaság“ figyelmét is felhívjuk, az ilyen 
kevés befektetést igénylő ipari cikkek 
által munkához jutó szegény leányokra.

— Hölgyek az illám szolgála­
tában. A kereskedelmi miniszter már 
régebben rendeletet adott ki, hogy a 
vasutaknál a nők kérvényeit ne vegyék 
figyelembe, mert a férfi pályázó is há­
romszor annyi van, mint amennyi az 
állás. Most újabban az igazsáügyi mi­
niszter úgy rendelkezett, hogy a dijnoki 
és gépirónői állásokra többé no alkal­
mazzanak nőket.

— Tolvaj. Szabó Ferenc háztulaj­
donos t. hó 13-án éjjeli 1—2 óra kö­
zött arra ébredt fel, hogy háza padlásán 
mozgást hall. A házbelieket felverve 
gyertyával a padlásra mentek, hol Mider 
Jánost a padláson elbújva találták. Mi-

dor azt mondotta az őt kérdőknek, hogy 
igazán nem tudja mikép jutott a bezárt 
kapun és padlás ajtón át oda; a ház 
padlás ajtó zárjának ütköző vasa az osz­
lopból ki volt esve. Mider nagyfokú 
ittasságával védekezett, ami nagyon kü­
lönös, mert a földpince torkolata felett 
oly nyaktörő lépcsőn ment fel a pad­
lásra, hogy még józon embernek is gon­
dot ad azon felmenni. Csendőrség fel­
jelentette.

— Gyümölcskereskedők figyel­
mébe. Hazai szőlőtermelők által eladásra 
bejelentett csemegeszőlő készletekről 
a m. kir. földmivelésügyi minisztérium­
ban összeállított kimutatás az érdekeltek 
által a brassói kereskedelmi és iparka­
mara irodájában betekinthető.

— Szállítás. A m. kir. államvasutak 
igazgatósága 100.000 darab tölgy, vagy 
bükk talpfa, avagy másodrangu erdei 
fenyőtalpfa szállításának biztosítá­
sára vonatkozó pályázati hirdetménye a 
brassói kereskedelmi és iparkamara iro­
dájában az érdekeltek által betekinthető. 
Az ajánlatok f. ó. október hó 14-éig 
nyújtandók be.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
'JOitorfeld Dávid.

Főmunkatárs:

Mill any Gyula.
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Alkalmi üzletvétel.

A Főpiactéren,
Novak János ur házában levő 
fűszer, és vegyeskeres­
kedésemet berendezéssel 
együtt jutányos áron, szabad­

kézből eladom.
276 Ifj. Eössler Ferenc.

Sz.: 8300—903. tlkvi.

Árverési hirdetni, kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Njugati-Falső-Szombatfalva 
község végrehajtatónak Florea De­
meter felsőszombatfalvi lakos vég­
rehajtást szenvedő elleni 60 kor 
18 fillér tőkekövetelés és járulé­
kai iránti végrehajtási ügyében a 
brassói kir. törvényszék (a foga­
rasi kir. járásbíróság területén) 
levő Felsőszombatfalva községben 
fekvő a felsőszombatfalvi 48 sz. 
tjkvben Savu Niculae, Florea Si- 
mion, Florea Torna Josif, Florea 
Torna George és Czopa Reveka 
férj. Comanits Petrunó tulajdonán 
bejegyzett A —j- 121, 122 hely- 
rajzisz. egész ingatlanra 368 kor.

1644 hrsz. eg. ing. 16 kor.
2489 77 Y) 77 20 77
3412 * 1i 77 124 77

5106 y> 77 77 04 77

1934 r) 77 77 04 77

3278 V 77 20 7)

3600 * n 77 14 77

5483, 5486 „ 77 77 32 7)

6902 n V 77 11 77

7697 77 77 9 8 77

9132 j) 77 77 23 77

10046 n 77 77 14 77

10821 1» 1) 9 07 77

10895, 10896 „ 77 V 11 71
10978 n 7) 7) 7 77

13281 n 77 V 6 77
6929 77 7) 77 5 7)
9039 n 77 V 104 11
9391 77 7) 77 15 77

10102 V 71 77 15 77

10884 * n n 12 71

10896 hrsz. eg. ing. 14 „
11502 „ „ „ 37 „
12485/, „ „ „ 10 „

II. felsőszombatfalvi 1391 sz. 
tjkvben Savu Niculae, Florea Si- 
mion, Czopa Reveka és Ivason 
Moise tulajdonául bejegyzett A -f- 
5320. hrsz. a. egész ingatlanra 
20 kor.

III. A felsőszombatfalvi 464.
sz. tjkvbeu Florea Simion, Florea 
Torna Josif és Florea Torna Ge­
orge tulajdonán bejegyzett A -f- 
7367 hrsz. eg. ing. 48 kor.
69 * * . 537 „
20,21,92, 93 „ „ „ 407 „
5506 , „ „ 20 „
93/i „ „ „ 39 „

IV. A felsőszombatfali 591 sz. 
tjkvben Florea Simion, Florea

I Torna Josif és Florea Torna Ge-

orge tulajdonául bejegyzett A -j-
46/, hrsz. eg. ing. 140 kor.
3021 77 71 77 07 71

4148, 4149 77 17 77 23 71

6901 71 77 71 13 77

8541, 8542 77 77 77 9 9

10047 77 77 77 14 V

10823,10825 77 77 77 30 9

11499/, 77 77 9 37 9

9392 77 77 77 14 9

11209 V 9 77 25 9

70,71,72,74 71 71 77 520 71

3277 71 77 71 47 9

5487 71 71 77 102 »
6930 71 77 77 04 71

9038 71 7) 17 104 17

10355 71 77 71 14 9

10894 71 77 17 7 77

6928 71 77 71 208 77

13280 71 77 71 6 ko-
ronában ezennel elrendelte és hogy
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a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1903. évi október hó 16-ik nap­
ján d. e. 9 órakor Felső-Szom- 
batfalva község házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól ia 
eladatni fog.
Árverezni szándékozók tartoznak 

az ingatlanok becaárának 10-° „át 
készpénzben, vagy az 1881. LX 
t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyam 
mai számított és az 1881. nov 
1-ón 3333. az. a. kelt igazságügy 
miniszteri rendelet 8. §-ában ki 
jelölt óvadókképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-o. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróság­
nál olőleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Fogarason, 1903. évi 
junius hó 24-én.
A kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság

i76
Virágh Károly, 

kir. albiró.

Szám: 8125—1903. tkv.

Árverési hirdetm. kivonat.
A fogsrasi kir. jbiróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Bálán Efrem és neje vógre- 
hajtatóknak Roska Jakob végre­
hajtást szenvedő elleni 72 kor. 70 
fillér tőkekövetelés és járulékai

iránti végrehajtási ügyében a bras­
sói kir. törvényszék (a sárkányi 
kir. járásbíróság) területén levő 
Okába község területén fekvő az 
ohábai 18 sz. ijkvben A -f- 20, 
27. helyrajszámu ingat. 380 kor. 
462/, hrsz. a. ingatl. 33 „
833/, „ „ 23 „
882 „ „ 26
1009/, „ „ 11 „
1210/, „ „ 03 „
1329/, „ „ 08 „
1364/, „ „ 12 „
1613 „ „ 10 „
1749 , „ 22 „
1868 , „ 19 „
2075 „ „ 10 „
2290 „ , 05 „
2435 „ „ 12 „
2802 „ n 10 „

08 „2870 
2903 
2965 
3025 
3197
3343/, „ ti
3363 „ „ 96 ko­
ronában ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 
1903. évi október hó 6-ik napján

08
22
15
50
04

d. e. 9 órakor Ohába község há­
zánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoz­
nak az ingatlanok becsárának 10 
százalékát készpénzben, vagy az

1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. 
november 1-ón 3333 sz. a. kelt 
igazságügyi miniszteri rendelet 
8 §-ában kijelölt óvadókképes ér­
tékpapírban a kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bí­
róságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Fogaras, 1903. évi jun. hó 19.
A kir. jbiróság, mint tkkvi ha­

tóság.

821 hrsz. ingatlanra 28

274
Virágli Károly

kir. albiró.

Sz. 7279—1903. tlkkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, 

mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy dr. Fehérvári Adolf 
vógrehajtatónak Groavu Tamás 
György végrehajtást szenvedő el­
leni 121 kor. 50 fillér tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehaj­
tás ügyében a brassói kir. tör­
vényszék (a fogarasi kir. járásbí­
róság) területén levő Lisszán fekvő 
a lisszai 632. sz. tjkvben A -f- 
696, 697. hrsz. ingatlanra 371 kor. 
782 hrsz. ingatlanra 15 korona, 
857 „ „ 28 „
2609 „ ?! 61 „
3345 „
3712 „
5283 „
6193 „

40 77
57 „
25 n

4 „

41 „
9 ,

88 ,, 

39 „
139 ,
35 „

1400 „
3290 „ „
3431 „
4015 „ ,
5692 n 
6439 „
A 612. sztjkvben A-f- 4065 hrsz. 
ing. 75 kor. 6701 hrsz. ing. 83 kor.
A 6701 sz. tjkvben A -f- 3044, 
3045 hrsz. ingatlanra 132 ko­
ronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte óe 
hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az 1903. évi október hó 6-ik 
napján d. e. 9 órakor Lissza köz­
ség házánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának lO°/0-it 
készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-o. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. nov, 
1-én 3333. sz. a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadókképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Fogaras, 1903. évi junius hó 12. 
A kir. jbiróság, mint tkkvi ha­

tóság.
Virágh Károly,

273 kir, albiró.

WfWl ;l- Jutány°s árak mellett felvétetnek
JkJnAAí e jap kiadóhivatalában.............

g)C»>iC)(álC)(

Ugyan e szer­
zőtől jelent meg

Verseghy Ferenc 
élete és munkái
írod. tört. tanúim.

Most jelent meg!

UALHT OTÜLA
All. főgimnázium! oki. rendes tanártól

Ugyan e szerző­
től jelent meg

„Parádi. . . . 
. . . Emlékek.“

Ugyan o szerző­
től jelent meg

DE 1NGENIO HORATH 
IN CLASSICIS POEMA- 
.. IIBÜS HUNGARICIS ..

. cimü latin értekezés, ára 40 fillér. . 
Kapható Thierfeld Dávid könyvkeres- 
.....................kedésében..............................

Ugyan e szerző­
től jelent meg

„Prométheusz“
c. költemények.

iMM
reX?l<5)(!

mmsí

Ujl üjl
kovácsmühely 1

Van szerencsém a'helybeli és 
vidéki közönséggel tudatni, 
hogy a BETHLEHÍ-llTCA 53. sz.
. . . alatti házban . . . 
a mai kor igényeinek telje­

sen megfelelő

Kovács­
műhelyt

nyitottam, hol elvállalok min* 
den e szakmába vágó munka 
gyors és pontos elkészítését 

jutányos árak mellett.
Szives pártfogást kér ========

Kiváló tisztelettel:

Kósa Sámuel
272 kovácsmester. 4-6
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AIjBBRTFY és TI1BIL _
mü$?akí és építkezési anyagok üzlete, cement- és asphalt-ipar vállalat

Brassó* Mapn-ntca 50. sz.

Elvállalnak minden a cement- és asphalt-ipar szakmába tartozó, munkálatokat, úgymint: 
csatornázásokat, hidak, átereszek, medenczék, szökőkutak, nedves falak gyökeres szárazzá tételet, uj 
építkezéseknél az alapfalak asphalttal való bevonását, épületek teljes heüvegezéset elsőrendű üvegtáblával 
valamint teljes fürdőszobák berendezését olyan helyt is, a hol nincsen vízvezeték cs közvetlen a kutból 
kuli a vizet venni, jótállás és legjutányosabb árak nvdlett.

Állandó
Építkezési csikkekben:

Asphalt tetőpép, elszigetelő le­

mez és asphalt, föd él papír, Carbo-

lineum tagomba ellen, tüzmentes I i’ük, zsinórok gömbölyű és négy-

raktár:
Műszaki csikkekben: v

Viz-, szesz-, és bortömlők gum­

imból és kenderből, guinmi gyii-

agyagból készült tüzállőtégla és 

vakolat, valamint csövek különféle 

álméretekben, ugyanily csövek csö- 

möszölt cementből is diszes keramit 

cement- és porczellánlapok, padlá­

sok és faburkolatoknak, üvegtáblák,

szögben, sűrítés czélokra vízmentes 

ponyvák és takarók, kenderhevede­

rek, asbest- és gummilemezek, ré­

teg- és csapágy fémek, elsőrendű 

géphajtó szíjak bőrből, varró- és 

kötőszijak, üveg, olajozó és kenő

épületek és kirakatok részére, port- | szelenczék sűrített kenőcshöz, kü- 

land és román-cement, gyps, mennye- I lön féle gépolajok és gépzsiradék. 

zct, Mádfönat nagyban ás kicsinyben. §

TI ßk, "TT* T TI könyvnyomdája, könyv- és
papirkereskedése *****

s
I

= nagy községi, közigazgatási és ügyvédi nyomtatványraktára Fogarason. s
100 iv 200 di'b Adás-vevési szerződés 2 kor.
100 „ 200 „ Tulajdonjog bekebl. felzet 2 „

„ „ kérés 2 „
200 „ Zálogolási és becsi, jkönyv 2 „
200 „ Halottvizsgálati bizonyitv. 2 „

Haláleset-felvétel . . 2 „
Sürgetés! könyv, uj XI.
minta 71 §................... 2 „

200 „ Költségjegyzék, sorkönyv,
uj XII. minta, 85. §. 2 „

200 „ Panasz-jegyzőkönyv, uj
XIII. minta 97. §. . . .2 „
Gyám, illetve gondnoki
számadás......................... 2
Nagy alakú nyomtatvány 
kor. 2 80 —3-20 és a leg­
nagyobb alakú . . . 4 „

100
100
100
100
100

100

100

100

100

Ügyvédi nyomtatványok ílnom, fehér 
papíron:

100 iv Biztosítási végrehajtási kérvény 2 kor.
100 „ Fizetésmeghagyás iránti kérvény 2 „
100 „ Sommás kereset................................. 2 „
100 „ Sommás váltókereset .... 2 „
500 iv rendelésnél az ügyvédi iroda cége rá-

nyomatik.

100 iv 200 drb Meghatalmazás . kor 
500 „ 1000 „ „ . ..

1 rizsma fehér irodai papír .
1 „ leglinomabb fehér irodai

papír............................
1 rizsma sima fogalmi papír . .
1 „ vastag „ „ . .

2 50 
12-—

3- 60

4- 80 
2-60 
2'80

Irodai szeren.: tinta, toll, iröpapir sth. minden ár- és mennyiségben kapható.
Vidéki megiendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. — Meg nem felelő visszavétetik, vagy visszacseréltetik. 
Bendelésrc meghívók mulatságokra; eljegyzési és esküvői meghívók, névjegyek, melyekből nagy választék áll

rendelkezésre, a legmodernebb kivitelben, legolcsóbban és gyorsan készíttetnek |
Xhiorfcld 1>‘ÍVS<I könYvkereskedése és könyvnyomdájában \

'Zfp T ======== •F’OGARASaiV.---------- Xfe),

12-9

Ny. Thierfeld'fóle nyomda, Fogarason.
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Erdélyi 
term

észetes 
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sphaltgyár képviselete,


